

恩赐与托付

引言

这是我们都很熟悉的经文，我们通常称为才干的比喻或是恩赐的比喻。谈到这个比喻的时候我们就说，这是关于才干，关于恩赐的比喻，然后我们就很自然自问自己是有没有恩赐？有没有才干？你的恩赐究竟是五千的呢？还是两千的？还是一千的呢？等等这样的问题。



如果我们仔细查考第 24 章及 25 章，当中记载几个不同，但是又连续的比喻，或许我们就会说，这个比喻其实重点不在于我们拥有多少才干、恩赐。这个比喻的重点是关于那位赐恩赐的神。这比喻不是关于我们，或是仆人，这比喻关于主人，关于神。或是说这比喻是一个

关于我们怎么看，怎样相信我们那位神，甚至是我们如何等候祂的来临。你会发觉其实比喻的核心人物是这位主人，也就是神。

比喻核心人物——主人

首先我们看到这个比喻，主人是按照仆人的能力来分配财富的。这就说明主人是非常了解自己的仆人，一个给五千，一个给两千，一个给一千。他不是随便给的。他知道每一个仆人的能力，按着他们的能力给予。

只是我们不太明白的是为什么这个主人要给仆人那么庞大的一个资金呢？根据和合本的圣经，他向三个仆人发放了五千、二千、一千。有一些译本翻成五他连得、二他连得、一他连得。这些单位对我们来讲还没有很大的意思。所以学者甚至现代的新的译本就把这些的五他连得、二他连得或是一千连得把它换成一些我们现代人比较能够明白的一些数字。比方说有一些译本把这个五千银子或是五他连得译成 3 万个银币。3 万个银币对我们今天的人来讲，还是没能感觉那种数额。所以有一些的解经家，就在注脚上面就多写了几句话说：那个时候一个银币，是古代一个人的一天的工资。那么兑换之下，五他连得或是五千

银子，就是 3 万银币，就是 80 年的工资。二千银子或是二个他连得，大概就是 33 年的工资，一千银子或是一他连得有 16 年的工资。

你能想象这个情况吗？若有一天你的老板或是上司把你叫到办公室里面去，然后对你说，我要出国一段日子，我实在觉得你能够，所以现在这里有一张支票写上你的名字了，是你 80 年的工资，随你怎么用，你拿去。如果有一天真的发生这个事情，你怎么回应呢？

我想你心里想说，这个老板究竟是一个怎么样的人啊！不是太富有呢？还是疯了，是傻子，怎么一下子给 80 年的薪水呢？还是他很慷慨，慷慨到一个地步，就连天文的数字对他来讲都是微不足道呢？这是一个怎么样的一个主人。比喻的主人究竟是一个怎么样的主人？其实，比喻从来没有清楚地介绍主人。比喻是藉着三个仆人，用不同的方式回应主人来让我们认识这个主人的。

马上行动的背后是“预备”

从经文中我们看见，第一个仆人，第二个仆人收到了这笔钱就马上行动。然后分别另外赚了五千，二千。你们有没有想过为什么他们没有计划、没有筹备马上行动呢？按一般的情况应该是先做一个调查，可以做什么生意？现在是怎样的情况？市场是怎么样的一个局面？需要怎么样的一种货物，什么生意可以做，可以赚钱然后才去做，对不对。

他们马上行动。假如你是他们的一个，你可以想象他们那么马上行动吗？可能

对你来讲就太多不可能了。太不实际了。

如果你从来没有想过，从来没有计划过的话，你不会马上行动。你就从拿到那个资源开始，你就去想，拿到那个机会开始才去想。如果你一路以来都有这个梦想，一路以来都有这个计划，当这个资源机会一来，你就马上行动了。对吗？所以这个就回答了为什么第一个仆人跟第二个仆人可以马上行动，马上赚了五千，赚二千，你说为什么？也许他们一向以来都有这样的机会，这样一个日子来思想和准备。意思就是说他们一直都在计划，他们一直都在筹算，一直都在调查和研究。甚至他们每天都在祷告，他们一直在等这一天的来临。所以当这一天来临的时候，他们马上拥抱，马上行动。这是解释他们为什么解释他可以马上行动的原因。

当然问题可以再进一步的问他们为什么可以这么多的计划，这么多的筹算，这样的一种预备呢？他们所以可以长期计划、思想，是因为他们相信他们的主人是慷慨的，而且他们也相信他们的主人是知道他们，了解他们的。的确我们回去读这段经文的时候，耶稣讲的比喻里面，的确是验证了这两点啊。

一开始的时候不是说主人按照各人的才干，一个给五千，一个给二千，一个给一千吗？这主人的确是了解他们的，不是吗？这个主人的确是慷慨，一个给 80 年的工资，一个给 33 年的工资，一个给 16 年的工资。所以从仆人的回应，他们能马上行动，因为他们早就

预备，他们能够早做准备是因为他们相信他们的主人了解他们，他们相信主人是慷慨的，所以在等候和行动的背后关键是对主人的信任。他们相信主人是这样一位主人。这位慷慨的主人了解他的仆人，给予他们机会，让他们以行动回报他们对他的信任。在他们的心里面，这位主人是再多都能够给。对他来讲，没有任何过高的数字，我们认为天文数字，仆人认为天文数字，对这个主人来讲都是微不足道的。也可以说对这个主人来讲，任何微小的数字，都可以让他欢喜。因为他所求不过是生命的流露，一种表达出信任的。

比喻没有很直接描写主人，是用侧写的方法，主人的言说呈现他是一个怎么样的主人。这对于他跟五千，跟二千的仆人那个回应里面，我们就可以看到。大家还记得，五千的另外赚了五千，跟二千的另外赚了二千，那额外的五千跟额外的二千是一个很大的距离，一个是80年的工资，一个是33年的工资，那个数目是很大的距离。单纯数值来讲，差别是很大的。可是细听主人怎样对这两位仆人的赞许。他对那赚五千的说：「好，你这又良善又忠心的仆人，你在不多的事上忠心，我要把许多事派你管理；可以进来享受你主人的快乐。」（马太 25：20b-21）。

对那赚二千的说：「你这良善又忠心的仆人，你在不多的事上有忠心，我要把许多事派你管理；可以进来享受你主人的快乐。」（马太 25：22b-23）
你有没有看到 21 节跟 23 节，分别对五千跟二千的那种赞赏是一模一样，而且

对他来讲是不多的事。80年的工资是不多的事，33年的工资当然不当一回事吧。按照我们一般来讲，就是说那个赚得多的，要赞赏多一点，那个赚得不错的，虽赚得不多，可是也不错，可是你会感觉一般的人，最多的赞赏总是留给那个赚得最多的那个。赚得多少有分别的。这里的五千跟二千的差别是非常的大，可是主人对他们的评价赞赏是完全一模一样的，因为无论跟五千，跟二千对他来讲都是不多，因为他是非常慷慨的。对于这位主人而言，没有任何的数字是太多使他不能给，再多他都可以给。没有任何数字对他来讲太少让他失望。因为再多的东西对他来讲都是不多的，他看重的是忠心，良善。

没有“预备”的仆人的回应

比喻的第三个仆人的行动不一样了，他把钱藏在地里，理由简单不过，他对主人的理解跟前面的两位很不一样，如果说前面的两位相信主人很了解自己，一定会给他机会，也相信主人会慷慨的话，他们就准备这一天，那一天来到就马上行动。这是他们对主人相信的想法。第三位仆人心中的主人很不一样，所以这种的想法，信念也影响他的行动。换句话说，就是说第三个仆人行动的背后表达出他心目中主人的模样。他说：「主啊，我知道你是忍心的人，没有种的地方要收割，没有撒的地方要聚敛，我就害怕。」（太 25：24-25）

第三位仆人在他的心里是对主人有一个看法，按照这个看法去行动，然后行动是出於惧怕。明显第三位仆人所想象的主人跟前面两个仆人的分别很大。前面

两位他们心目中的主人是慷慨，愿意给予，实际上也是如此这样的一个主人。根据他对仆人的回应无论他们赚多少根本没有分别。他所看重的是他们的生命配得主人的信任，对这位主人而言，没有太多不能给，没有太少不让他欢喜。第三位仆人很不一样，一切由他自己的想象开始，他所想象的主人决定了他的生命，也许这个仆人一直生活在恐惧当中。经文中他说我就害怕吗？这个害怕从第一天就有了。因为他脑海里想到的主人就是这么一位忍心，不合理的主人。这仆人的生活就是盘算如何逃脱主人的无理和苛责。所以主人给他一千一定要让他更加地恐惧不安。这不是给我麻烦吗？这些钱怎么用？还是不要冒险，把它埋在地里好了。

无论主人给他五千，二千，一千甚至一文钱都不给对他而言都没有分别，为什么？因为他整天脑袋里面想的主人就是忍心，不合理。主人给他一千使得他饱受煎熬。可是主人没有给他任何东西，他可能埋怨主人不公平，埋怨主人偏心，这样的仆人实在是可怜，后来被扔

在外面哀哭切齿，他每一天都在哀哭切齿里面过活。如果看见主人是一个慷慨愿意给予的主人，是多少他都给，再少他都能欢喜。这第三位仆人的生命就完全不一样，他一定在光明和勇敢中生活。第三个仆人如果能够像第一和第二个仆人，就是马上去工作，赚了一千回来，主人给他的赞赏一定是与给予第一及第二仆人的赞赏一样的。因为五千跟二千这么大的差异主人都说不多的事，二千跟一千的差异就更小了。所以要让主人感到欢喜，就是他没赚到一千，只是五百或是他好好的工作但是却是亏钱回来，主人还是会赞赏他的。因此，情况不是第三个仆人所想象的，所以他的生活就在黑暗中。

其实这个比喻不在于我们拥有多少才干恩赐，不在于我们是五千，二千，一千，关键在于在你我心中是怎样认识我们的神。究竟他是一位了解我们慷慨的神，再多都够给。我们努力去做再少在他面前都很好的，都可认为我们忠心良善。还是祂是一位苛刻的神，计较的主人呢？

这比喻其实也在问我们，我们心目中等候的那位神究竟是怎样的一位神，我们所相信的不是我们自己的信心，不是我们以为的形象，是圣经告诉我们神已经在十字架上面呈献了祂对我们的慷慨和接纳了。这是神自己的工作 and 呈现，不是我单方面的投射，祂自我彰显。祂就是那位慷慨的神。祂就是那位了解我们的神，就是那位愿意接纳我们的神，无论我们带或多或少来到祂面前，祂都会说忠心，良善的仆人。

总结：

请你读罗马书 8 章 31 节：「上帝既不爱惜自己的儿子，为我们众人舍了，岂不也把万物和祂一同白白地赐给我们吗？」

这位慷慨的神不计较能拿回多少，因此，我们有多少恩赐不能定断我们，有多少的恩赐不应该骄傲，如果说你觉得自

己没有太大的恩赐，你不能让这个好像恩赐不多的来论断你自己。在神的眼中这一切都是不多的事。有这样一位主与我们同行，我们怎能不离开那黑暗的角落，走进祂的怀抱，接受祂的恩情，勇敢活出一个依靠祂，迎接祂恩情的生活吧！

